ЗАДАНИЕ №2
РАСЧЕТ    ЗАЩИТНОГО    ЗАЗЕМЛЕНИЯ

Спроектировать защитное заземление для электроустановки с изолированной нейтралью, напряжением 380В и мощностью Р кВА. В качестве электродов искусственного заземления использовать трубу диаметром dЭ см; длиной lЭ м, заложенные вертикально на глубине hЭ м и соединенные металлической полосой ширины b см
	№ вар.


	Грунт
	Климат зона
	Р, кВА

	lЭ ,м
	dЭ ,см
	hЭ ,м
	b ,см

	I


	Каменистый
	I
	20


	1.8


	20


	2

	10



	2


	Сухой песок
	I


	50


	1.6


	15


	2

	5



	3


	Влажный песок


	I


	110


	1.6


	15


	1,5


	10



	4


	Супесок


	II


	80


	2,0


	10


	1.5


	5



	5


	Чернозем


	I


	120


	1,4


	10


	I


	5



	б

	Суглинок

	I


	70


	1,4


	5


	I


	5



	7


	Глина


	II


	150


	2,0


	10


	2


	10



	8


	Супесок


	II


	80


	2,0


	20


	2


	10



	9


	Чернозем
	II


	70


	1.6


	25


	1,6


	10



	10


	Суглинок


	III
	90


	1.8


	10


	1,6


	10



	II


	Чернозем


	III
	110


	1.5


	5


	I


	5



	12


	Чернозем
	I


	120


	2.0


	5


	2


	5



	13


	Супесок


	II


	150


	2,0


	10


	2


	10



	14


	Глина

	I


	20


	1.5


	5


	I


	5



	15


	Влажный песок
	I


	30


	1.6


	15


	2


	15



	16


	Влажный песок


	II


	110


	2.0


	10


	2


	10



	17


	Суглинок


	III


	130


	1.0


	10


	I


	10



	18


	Суглинок


	I


	150


	1,0


	5


	2


	5



	19


	Каменистый


	III
	90


	2,0


	20


	1.5


	15



	20


	Суглинок


	I


	110


	2,0


	10


	2


	5



	21


	Супесок


	I


	110


	2.0


	15


	2


	10



	22


	Суглинок


	III
	120


	1.8


	10


	1,4


	5



	23


	Суглинок


	I


	90


	1.0


	10


	I


	5



	24

	Глина

	I


	105


	2,0


	5


	2


	5



	25

	Суглинок


	II


	120


	2,0


	10


	1.5


	5





 Для установок с напряжением до 1000В с изолированной нейтралью при мощности менее 100кВА сопротивление заземляющего устройства доложно быть не более 10 Ом, а в противном случае – не более 4 Ом.


Сопротивление одного электрода:
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где: ρЭ – удельное сопротивление грунта, определяемое по Табл.1; КВ – коэффициент, учитывающий сезонные изменения ρЭ для вертикально помещенных в грунт проводников , который определяется по таблице 2.


Предварительно требуемое количество электродов определяется: n* = rЭ / RЗ , где RЗ – требуемая величина заземляющего устройства. Окончательное число электродов определяется как: n = rЭ / (RЗ. ηЭ) , где ηЭ – коэффициент использования электрода по табл.3.


Сопротивление полосы, соединяющей электроды, определяется как:


[image: image2.wmf],

,

2

lg

366

,

0

2

Ом

b

h

l

l

К

П

П

П

Г

×

×

×

=

r

П

r


где КГ определяется по табл.2; длина полосы lП для соединения в ряд: lП = α . n, а для соединения по контуру - lП = α . (n – 1); hП – глубина залегания полосы.


Общее сопротивление контура защитного заземления определяется как:
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где ηП определяется по табл.4.


При правильно рассчитанном устройстве заземления должно выполняться условие:

RΣ < RЗ

Таблица 1

	
	Удельное


	
	Удельное 



	Грунт


	сопротивление


	Грунт


	сопротивление 



	
	, Ом см


	
	 Ом см



	Песок сухой


	25  104


	Глина


	0.6  104


	Песок влажный


	б  104

	Торф


	0.2  104


	Супесок


	3  104

	Камен, грунт


	40  104


	Чернозём


	2  104

	Вода речная


	1  104


	Суглинок


	1  104

	Вода озёрная


	0,5  104



Таблица 2

	Признаки климатических зон и значения  коэффициентов



	
	Климатическая зона



	Характеристики климатических зон


	I


	II


	III


	IV

	Средняя многолетняя низшая темпе​ратура (январь), °С

Средняя: многолетняя; высшая темпе​ратура (июль), °С
Среднегодовое количество осадков, см

Продолжительность замерзания; вод,  дней

	от -20 до –15

от +16 до +18

40

190


	от -14 до –10

от +18 до +22

50

150


	от -10 до 0

от+22 до +24

50

100


	от 0 до +5

от +24 до +26

30-50 

0



	Значения; повышающих коэффициентов


	

	Для вертикальных электродов, КВ

Для горизонтальных электродов ,КГ


	1.8-2.0 

4.5-7,0


	1.5-1.8 

3.5-4,5


	1,4--1.6

 2,0-2,5
	1.2-1,4 

1.5-2,0




Таблица 3

	 Количество электродов

	Коэффициент использования, электродов ( ηЭ)
При отношении α : l =


	
	3
	2
	1
	3
	2
	1

	
	Электроды в ряд

	Электроды по контуру



	5

	0,87

	0,80

	0.63

	-

	-

	-

	10

	0,83

	0,70

	0.55

	0,78

	0.67
	0,50


	20

30

50

	0,77
0,75

0.73

	0.62
0.60

0,58

	0,47

0,40

0,38

	0,72

0.71

0,68

	0,60

0.59

0,52

	0,43

0,42

0,37


	100

	-
	-

	-


	0.64

	0,48

	0.33


	200

300

	-

-

	-

-

	-

-

	0,61

0,60

	0,44

0,43

	0,30

0.28



Таблица 4

	Количество электродов

	Коэффициент использования полосы, (ηП) при отношении α : l =


	
	3
	2
	1
	3
	2
	1

	
	Электроды в ряд

	Электроды по контуру


	5

	0.90
	0.85
	0.72
	0.71

	0.50

	0,41


	10

	0.79
	0.70
	0.59
	0.55

	0,39

	0,33


	20

	0.65
	0,55
	0,40
	0,44

	0.32

	0,27


	30

	0,57
	0.45
	0.30
	0,40

	0.30

	0.23


	50

	0.49
	0,35
	0.21
	0,37

	0.27

	0.21 

	70

	0.46
	0.33
	0,19
	0,35

	0.25
	0.20


	100

	-
	-
	-
	0.33

	0.24

	0.19
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